

А. ПОПОВ

ИССЛЕДОВАНИЕ МЕСТА ПРЕДПОЛАГАЕМОЙ ПОСАДКИ ИЛО  
В ПОСЕЛКЕ НЁЛГОМОЗЕРО, КОНДОНОЖСКОГО РАЙОНА,  
КАРЕЛЬСКОЙ АССР.

"Человек должен непоколебимо верить,  
что непостижимое постижимо, иначе  
он ничего не сможет исследовать".

И. В. ГЕТЕ

Петрозаводск, 1987

## НЕСКОЛЬКО ВВОДНЫХ ЗАМЕЧАНИЙ

Наша экспедиция, состоящая всего из двух человек - меня и члена Петрозаводской секции по изучению АЯ Билибина Д.А., состоялась в середине августа 1987 г. и продолжалась, в общей сложности, четверо суток.

За это время нами был собран большой и, можно сказать, уникальный материал: это информация о наблюдениях АЯ (помимо наблюдения 27 апреля 1985 г.) и явлений польтергейста. В общей сложности мы отобрали и хотим использовать в дальнейшей работе около двадцати сообщений, ни одно из которых не вошло в настоящую работу. Это связано с тем, что данная рукопись посвящена исключительно посадке НЛО 27 апреля 1985 г. Что же касается остальной информации то, после соответствующей обработки, она войдет в рукопись "Неопознанное в Карелии", в которой будут собраны наиболее "экстравагантные" (с рациональной точки зрения) материалы, не получившие до настоящего времени никакого объяснения.

Ни в коем случае нельзя думать с том, что мы пытаемся создать вокруг Нёлгомозера нездоровую атмосферу, основанную на сенсационности и на не критическом осмыслинии фактов. Но, вот уже в который раз, я все более утверждаюсь в мысли, что в настоящее время, когда складываются более или менее благоприятные условия для изучения феномена НЛО, необходим глубокий и глубокий подход, основанный на объективном и корректном отношении к информации. А от исследователя требуется только одно: работа. Мы работали в дер. Грицино (см. мою рукопись "Эссе о Домовом"), мы работали в Нёлгомозере и только благодаря этому мы располагаем столь обширным материалом.

Карельская деревня - совершенно неисследованный мир, мир полный своеобразия и тайны и, кто знает, какие откровения скрывает он от нас. Это можно даже разумно объяснить: деревня, как отстойник, где собиралась информация, накопленная веками и практически не имеющая выхода во внешний мир. Это и определяет своеобразие деревни (в особенности, конечно же, отдаленной, глухой). Может быть поэтому чувствуешь иногда страх в разговоре со стариками - ведь они носят эти спрессованной, передаваемой из поколения в по-

коление, информации. Мы как люди разных времен, и очень труден процесс взаимопонимания.

Поэтому Нёлгомозеро – это не символ тайны; Нёлгомозеро – самая обыкновенная деревня, в которой свыше 70% жителей старше пятидесяти лет, которые тоже, как и мы, умеют удивляться (может быть более сдержанно) и рады поделиться с тобой непонятными, тем, что они (их отцы и деды) не в состоянии были объяснить.

Лично мне трудно что-либо добавить к тому, что вы, прочитав рукопись, узнаете о феномене 1985г.. Мы хотели быть совершенно объективными и поэтому опубликованные сообщения представляют, собственно, стенографическую запись бесед с местными жителями. Во время сбора информации мы пользовались магнитофоном (где получалось), а в других случаях стенографировали беседу, что позволило теперь, хотя и после трудоемкого процесса расшифровки, представить наши беседы в первоначальном виде.

Необходимо только отметить, что с мест обеих посадок нами взяты образцы грунта: с эпицентра, одного, трех, пяти, десяти метров от эпицентра. Для лабораторных исследований мы взяли также ветки и верхушки с деревьев, на которые было оказано воздействие во время взлета НЛО с клубной горки. Все собранные образцы переданы в Карельский филиал АН СССР на экспертизу, данные которой будут опубликованы позднее.

СООБЩЕНИЕ - I

КЛИМОВА Нина Кузьминична, 1932 года рождения.  
/ проживает - пос. Нёлгомозеро, ул. Советов/

Вопрос:- Нина Кузьминична, помните ли Вы случай, когда в поселке приземлялся неопознанный объект?

Ответ:- Слышала, об этом много говорили.

В:- Когда это было? Постарайтесь вспомнить как можно точнее.

О:- Да я хорошо это время помню. Это было весной позапрошлого года, т.е. 1985 года.

В:- Вы говорите с такой уверенностью...

О:- Очень хорошо помню. Сильно врезалось в память. Ведь страшно-то как было. И непонятно. Фокина Мария Егоровна даже письмо в Москву писала, спрашивала, что это могло быть? Но, вроде ничего не ответили, а мы поговорили-поговорили, да и перестали. Время идет - все забывается.

В:- Судя по Вашим словам, Вы тоже явились свидетелем этого явления? Не могли бы Вы рассказать, что Вы видели?

О:- Как видела? Мало видела. Больше со слов знаю.

В:- Но все же, расскажите пожалуйста, что видели именно Вы лично?

О:- /смеется/ - Была я дома. Смотрела телевизор, какое-то кино показывали, не помню сейчас, что именно. Да и кино уже кончалось, времени-то около одиннадцати было. Поздно. Ну вот, значит, смотрю я телевизор и вдруг вижу в окно огненный шар летит. Окна были занавесками закрыты /матерчатые, с узорами - А.П./, так ведь через занавески видно.

В:- Расскажите подробнее, как Вы его увидели?

О:- Да так и увидела. Смотрю телевизор. А он у меня недалеко от окна стоит. И вдруг вижу как будто огонь на небе, и не зарево, а шар большой, огненный. И занавески стали красными. Окна мои на клубную горку выходят, и вот он с клубной горы летит.

В:- Вы уверены, что именно с клубной горы?

О:- С той стороны. Я то сначала подумала, что газ мой горит. У меня во дворе газовые баллоны, так вот подумала, что они-то и взорвались. Страшно стало. Кинулась будить мужа, не добудилась, пьян был здорово - суббота, или праздник какой был - не помню. Хотела к соседям бежать, да испугалась на улицу выходить.

В:- Будьте добры, расскажите об этом шаре.

О:- Ну что?

В:- В какое время Вы его заметили?

О:- Я уже говорила, кино кончалось, значит где-то около 23 часов. Может чуть раньше. Наверно, с 22.30 до 23 часов, где-то в этом промежутке.

В:- Вы увидели шар через занавеску...

О:- Да-да. Летит что-то вроде шара. Края расплывчаты. Но цвет огненно-красный, это точно. Я-то испугалась, уже говорила, и хотела пойти к соседям, вышла в кухню, а там у меня тоже выходит на клубную горку и занавески нет. Да вот сам видишь. И тут я его хорошо увидела. Он прямо на меня-то и летел. Большой был /относительная величина - половина Луны/. Летит и вокруг светло. Все освещил и цвет красный, как будто зарево. И ярко ведь светил, все свои грядки увидела, каждый кустик, каждую травинку. Все красное.

В:- А Вы не заметили, тени от домов, от кустов отбрасывались?

О:- Конечно! На улице ведь темно, а тут свет такой. И тени были. И от домов, и от кустов. Он летит, освещает - тени движутся.

В:- Вам ничто не мешало видеть объект?

О:- Да что тут помешает? Смотри в окно. А он высоко летел. Вот с той стороны, и выше деревьев, так что я его хорошо видела /высота полета - около 50 градусов. Это первоначальное наблюдение, затем траектория шара пошла прямо над домом очевидца - А.П./

В:- Каково было состояние погоды?

О:- Да хорошая погода была. Небо чистое, звезды. Луны не видела - ничего говорить не буду. Он летел, так и звезд не стало.

В:- Вы четко видели очертания шара?

О:- Да. Шар круглый. Через занавеску все расплывчато, а тут очень хорошо видно, что шар. Четкие края. Ровны. Поверхность ровная. И весь светится. Как будто лампочка какая летит.

В:- Не замети ли Вы хвоста? Может при полете искры разбрасывал?

О:- Ой, не знаю. То, что искр не было - это точно. А про хвост не знаю. Да и трудно все углядеть. Не до того было. Страшно ведь. Летит, ярко светит. Я куда деться не знала.

В:- Свет Вас не ослеплял?

О:- Да, яркий был. Но, нет глаза не закрывала. Слепил, наверное, но не сильно. Смотреть можно было.

В:- Вы не обратили внимание - звук был при полете шара?

О:- Был звук. Шипящий такой. Когда была в комнате - не слышала, или просто может не прислушалась, а когда вышла на кухню и он прямо над моим домом пролетает, так хорошо услышала, летит и шипит. И сильно, довольно, шипит. И звук такой интересный как будто горячее в воду опускают. Да видно было - шар горячий.

В:- Почему Вы так думаете?

О:- Не знаю. Ну, раскаленный, яркий.

В:- Когда он пролетал над Вашим домом, Вы не почувствовали тепла, теплой струи воздуха?

О:- Ничего такого не было. Да он ведь быстро пролетел.

В:- Цвет шара был везде однородным? Может шар был прозрачным?

О:- Нет-нет. Что ты такое говоришь. Весь красный, ярко-красный. Не прозрачный.

В:- Пока Вы его видели, изменилась ли его форма?

О:- Нет шар, очень четкий шар.

В:- Изменились ли его размеры?

О:- Не знаю. Думаю, что нет.

В:- Как он летел? Какова его траектория?

О:- Прямо летел. Как самолет. Вот, как увидела его, с клубной горы, так все прямо летел. Никуда не отклонялся.

В:- Как быстро он летел?

О:- Быстро. Ну, не знаю, сколько времени я его видела, может секунд десять. Не знаю. А скорость - не знаю. Боюсь ответить. /Расстояние от окна дома очевидца до клубной горы, откуда предположительно вылетел шар - около 110-130 метров/. Ведь сначала я его в комнате увидела, потом на кухню пошла, там смотрела. Может по времени где-то так и получается, а скорость - не знаю.

В:- Во время пролета шара, Вы не обратили внимания, может собаки выли? Каково Ваше состояние? Хорошо ли Вы спали после наблюдения?

О:- Собак не слышала, может и было что, не знаю. А мне так жутко было. В жизни такого не видела. Ведь сначала подумала, что газ взорвался, потом вижу нет, какой-то шар летит. И прямо на меня, ведь, летит. Светит, шипит, а я дома одна - мужа-то не добудиться. Очень испугалась. Да ведь это-то еще не все. Это полбеды. Потом ведь стало свистеть, шипеть, еще что-то было.

В:- Может шар вернулся...

О:- Нет, он как улетел, так я его больше не видела, а там на клубной горе что-то было.

В:- Когда шар улетел, оставалось ли какое-нибудь свечение, зарево после него?

О:- Да ничего не было. Улетел и все. Я ведь за ним следить не стала. Окон на ту сторону дома у меня не выходят, так что не знаю, что с ним случилось потом, а здесь, когда он пролетел, снова стало темно. Вот и все.

В:- А что случилось потом? Вы что-то говорили про клубную гору?

О:- Потом? Как это сказать? Ну, прошло минут десять, думаю, не больше. А я вот тут, где сейчас, и сидела. Все перекивала этот шар. А потом, минут десять прошло, вспышка была ярко-красная прямо на клубной горе. Мне-то хорошо видно. Вот там и была вспышка. И вспышка такая, что подумала, может взрыв какой. Ее осветила вокруг. Очень светло было. Цвет может такой же: что и у шара. Ярко-красный. И ведь сначала все осветилось, а потом, с небольшим промежутком, свист пошел такой, шипение. Вот оттуда, с клубной горы. Небо даже красным стало, зарево. Вот. И тут я уже не выдержала, отошла от окна, побежала к соседям. На улицу выскочила, так красное вокруг все, а там шипит и свистит. Соседей не дозвалась. Может дома не было. Вечер хороший. Молодежь на танцах, старики гуляют. А на следующий день спрашивала, они пили, оказывается и что-то тоже о красном свете говорили. Но не помню.

В:- Сколько времени Вы слышали шум, свист, видели зарево?

О:- Так я и говорю. Не выдержала. Пошла к соседям. Потом пришла домой и больше не смотрела. Легла в постель.

В:- Что сначала прекратилось — звук или свет?

О:- Не помню, не могу сказать.

В:- А с людьми на следующий день говорили об этом?

О:- Да многие говорили, что видели. Разное видели. Но никто не знает, что было. Говорят, садилось там у клубной горы что-то. Но я не знаю. С меня этого вечера хватило. Что уж тут расспрашивать?

В:- А спали Вы как, без сновидений?

О:- Ой, да я уже и не помню. Нормально спала, наверное, уж если б чего-нибудь было, может запомнилось бы. Вот помню, что страшно было. Это точно.

В:- Спасибо, Нина Кузьминична, на интересную беседу.

СООБЩЕНИЕ - 2

ТРЕФИЛОВА Анна Адамовна /1922 года рождения/  
/ проживает - пос. Нёлгомозеро, ул. Лесная/

Вопрос:- Анна Адамовна, помните ли Вы случай, когда в поселке приземлялся неопознанный объект?

Ответ:- А, наверное, это что года два назад было?

В:- Да, говорят, что у Вас здесь что-то интересное творилось в 1985 году.

О:- Было, было. Да, правильно, в 1985 году, весной, где-то в апреле или начале мая. Точно уже и не скажу.

В:- Насколько нам стало известно, это произошло 27 апреля.

О:- Да, наверное. Где-то так и есть. Я число точно не помню.

В:- Вы можете нам рассказать, что Вы видели?

О:- Да, рассказать-то могу. Помню. Пусть не все, может уже что и забыла, но что помню скажу. Значит было так. Я живу на Лесной и возвращалась домой - была у подруги. Поздно было уже, наверное, около 23 часов. Темно было.

В:- А погода какая была?

О:- Погода? По-моему, хорошая погода была. Не холодная, осадков не было. Небо, кажется, чистое, но это не точно. Сейчас уже не вспомню. Мы телевизор смотрели, одной-то скучно, так я к ней часто ходила. Что смотрели сейчас уже не помню. Наверное, кино какое-нибудь. И вот значит, передача закончилась - так по-моему, а я пошла домой. Вот. Прошла, значит, я клуб, а там молодечь была, танцы и стала с горы спускаться, как вдруг резкий звук такой услышала. Сильный такой, свистящий. А потом свет очень яркий прямо на этой горе появился и вижу оттуда вылетает какой-то снаряд, пролетел надо мной и упал за старым свинарником. Я ужасно испугалась и быстрее домой.

В:- Вы могли бы как-то описать этот звук?

О:- Трудно как-то. Очень сильный, свистящий. Сразу появился без нарастания. А вот когда этот снаряд пролетал... Нет, не так. Значит, сначала я звук услышала. Очень резкий. И ведь в войну в артиллерии служила, знаю. Вот. А потом свет вижу: все это вместе было - звук и свет. И вдруг с горы снаряд вылетает, так вот у него звук по нарастающей шел. Усиливался постепенно. Это точно. И сначала, как только его увидела, звук у него сильный был, а потом, когда он полетел, звук сильнее стал. Вот так я могу сказать. Он пролетел надо мной и за свинарником упал на землю. Вот там звук совсем прекратился.

В: -Могли бы Вы описать этот объект?

О:- Так. Я говорю, как снаряд. Но не сильно похож. Вытянутый. В длину. Вот если круг растянуть. Эллипс? Вот, да-да, скорее всего форма эллипса. Весь светился. Свет ярко-красный. Цвет однородный. Яркий, ибо освещал деревья, стены домов. Меня, наверное, тоже осветил, не знаю. Летел на высоте метров семи-восьми, не выше. Как раз над верхушками деревьев. Но, вот свет... Он какой-то мягкий, глаза не резал, хотя и сильный. Видела его очень хорошо. Поверхность не ровная - шершавая, что-то вроде небольших лучей от него отходило. И может даже не лучи, а бугорки какие. Сам он светился, поэтому хорошо было видно. И бугорки эти светились. Кроме бугорков ничего на поверхности не было. Вот хвост был - темный. Этот, как огонь яркий, а позади тянется темный хвост, или может что еще не знаю. Но думаю, что хвост. И длина хвоста чуть больше самого объекта /по длине/. О хвосте ничего сказать больше не могу, помню, что было у него что-то сзади, похожее на хвост. И все. Размеры его приблизительно... вот как ваша машина /первая модель Запорожца/ метра 3,5 на 1,5. Приблизительно, думаю, так. Но не больше.

В:- Как он летел?

О:- А, да-да. Летел по дуге. Дуга очень четкая. Взлетел с клубной горы, а упал за свинарником. Так вот и прошел, по дуге. Как будто кто им выстрелил, он и полетел / расстояние от места взлета на клубной горе до места посадки за старым свинарником - около 400 метров/.

В:- Вы видели как он сел за свинарником?

О:- Нет, как он сел я не видела. Но получилось так. Он летел, все освещая вокруг, сам светился. А когда за свинарником упал, и звук и свет пропали сразу. Вот поэтому, я и думаю, что он за свинарником сел на землю.

В:- Вы сказали, что он упал за свинарником...

О:- Да, упал. Летел по дуге и упал. Я и говорю, как будто кто его выстрелил.

В:- Какова его скорость?

О:- Быстро летел. Очень быстро. Сразу, раз-а-з и за свинарником упал. Может секунды три-четыре летел, не больше. Наверное так.

В:- Скажите, были ли в это время включены уличные фонари?

О:- Нет, они у нас вообще редко горят. Так все в темноте и живем.

В:- Кто вместе с Вами наблюдал это явление?

О:- Я была одна. Но в клубе танцы были, там может и видели, а я одна была.

В:- Вы не обратили внимания на реакцию животных?

О:- Да нет, вроде ничего не слышала.

В:- А сами, что почувствовали?

О:- Ой, страх-то какой. Я как это услышала, сначала не поняла - так все неожиданно, а потом как эта штука полетела (от очевидца пролетала на расстоянии не более десяти метров), да так близко, я очень испугалась, даже присела (смеется). Хорошо, что все так быстро кончилось. Но сильно испугалась. Не знала, что и подумать.

В:- А спали как?

О:- Спала спокойно. Но такого в жизни не видела.

В:- А что было потом, когда он сел за свинарник?

О:- Я сразу же домой пошла. Быстро пошла. Не знаю, что потом было, куда он дёлся. Этого не знаю. Больше его не видела. Пришла, сразу легла спать. Под одеялом как-то спокойнее.

В:- На следующий день люди говорили об этом?

О:- Много чего говорили. Уж всего и не помню. Да вы лучше сами с ними поговорите. Чужие слова - не свои. Я что видела, то и скажу. Не придумаю.

В:- Спасибо, Анна Адамовна, за интересный рассказ.

СООБЩЕНИЕ - 3

ТИМОНЕН Анна Егоровна (1930 года рождения)  
(проживает: пос. Нёлгомозеро, ул.Лесная)

Вопрос:- Анна Егоровна, помните ли Вы случай, когда в поселке совершил посадку неопознанный объект?

Ответ:- Я прекрасно понимаю, о чём вы говорите. Я очень хорошо помню этот случай, точнее будет сказать - это происшествие. Собственно, я сама лично не видела этого шара, или, как его там называли? Предмета! Все видела моя сестра Мария Егоровна Фокина. Двоюродная сестра. Вот. Она мне много рассказывала о том, что видела, да думаю, и сейчас расскажет. Этот случай заинтересовал нас настолько, что мы писали в Москву в комиссию... Вот сейчас уже не помню как называется!

В:- Комиссия по аномальным явлениям?

О:- Да-да, вот что-то так. В письме мы все рассказали, все описали. Интересно ведь, все-таки. И непонятно.

В:- Не могли бы Вы припомнить как можно точнее, когда это явление произошло?

О:- Пожалуйста! 27 апреля 1985 года. У меня все это даже где-то записано было. Ведь в Москву посыпали, хотели, чтобы все было на должном уровне.

В:- Вы так уверенно говорите о том, что это произошло 27 апреля 1985 года...

О:- Конечно. Я ничего подобного вообще не помню не только в поселке, но и в своей жизни, хотя многое повидала. И говорю Вам точно: это была суббота, 27 апреля. Да вы у людей спросите, многие видели.

В:- А Вы можете конкретно сказать нам, что видели Вы лично в тот памятный вечер.

О:- Значит так. 27 апреля 1985 года около 23 часов я лежала спать. Хорошо помню, что целый день тогда мне было тревожно, как то беспокойно себя чувствовала. Не знаю даже и почему. Бывает конечно, со мной такое, но обычно знаю почему. А здесь без причины. Непонятно, вообщем. Я еще Марии Егоровне об этом говорила.

В:- В чём выражалось это беспокойство?

О:- Да не знаю. Неуютно, тревожно и не могу понять почему. И так весь день.

В:- К вечеру это тревожное состояние усилилось?

О:- Быть точно сказать. Вот весь день было тревожно и вечером

тоже. А вот хуже мне было вечером или нет, не помню. Не могу сказать. Так, значит, легла я в кровать. Обычно мы с сестрой ложимся позже, пока чаю напьемся, телевизор посмотрим, молодость вспомним. А тогда, чувствуя что-то некорошо себя, поэтому легла пораньше. Сестра моя вышла за дровами и вот тут-то все и началось. Это она мне потом рассказывала о том, что видела такое, а я в этот момент увидела яркий красный свет, который озарил мне занавески и комнаты.

В:- Может Вы подробнее остановитесь на этом?

О:- Так, лежу я головой к окну. Тихо все, ну как обычно, собака исползет, кто-то крикнет, а так все тихо. И вот звука никакого не было и вдруг яркий свет со стороны клуба.

В:- Вам из окна видна клубная горка?

О:- Нет, она в стороне и вот там-то и сверкнуло. Да еще как сверкнуло-то. Помахнуло, так, наверное, точнее. И цвет густой, красный. Вот как будто огонь всыпал сильный и яркий. Но свет не покара. Он... какой-то мягкий был, что-ли. Никакой рези в глазах не почувствовала. Ну может свет этот секунду-две держался, а потом погас так внезапно, как и появился. И вот как только свет погас, я так себя хорошо почувствовала, что даже удивительно. Весь день ходила, как чумная /смеется/, а тут как рукой сняло. И вот именно в тот момент, когда свет погас. И уснула я, по-моему, сразу после этого света. И спала хорошо, без сновидений. Спокойно спала. Вот, это помню - было. Сестре на следующее утро говорю, а она мне рассказывает другие удивительные вещи. Непонятно, что это могло быть. Вот и писали в Москву. Но ответа не дождались. Вот, покалуй и все.

СООБЩЕНИЕ - 4

ФОКИНА Мария Егоровна / 1933 года рождения/  
/прокивает" пос. Нёлгомозеро, ул.Лесная/

Вопрос:- Мария Егоровна, давайте продолжим с Вами рассказ о феномене 27 апреля. Анна Егоровна сказала, что Вы видели это явление непосредственно.

Ответ: - Да.

В:- Могли бы Вы уточнить время, когда это произошло?

О:- ~~Поч~~асам я не смотрела, да и не помню уже, но было около 23 часов. Не больше.

В:- Вы в этот день чувствовали что-нибудь непонятное или неприятное, чему не знали бы причину?

О:- Да, нет. Самый обыкновенный день, обычный вечер. Сестра говорила мне, что ей некорошо, но у меня ничего подобного не было.

В:- Вы вышли во двор за дровами. Вы делаете это каждый вечер?

О:- Конечно. Чтобы дрова немного просохли, да и утром ходить не надо. Всегда готовлю вечером дрова.

В:- Вот с этого момента давайте подробнее. Вы вышли за дровами и увидели...

О:- Да. Я и с крыльца-то не успела сойти, а в это мгновение шум, свист поднялся, светом все сварились. Очень я испугалась. А домой не могу пойти - ноги приросли к замле. И тут же за этой вспышкой, смотрю, летит что-то большее и прямо ко мне. Я за лестницу скватилась и пригнулась. Страшно. А он над моей головой пролетел в сторону старого свинарника. А уж потом и не помню. Сын мой сейчас в армии служит, тоже видел. Он в это время на танцах в клубе был, так он говорит, что эта штука за свинарником села, но я не видела. Мне даже показалось, что он сразу в лес улетел.

В:- Прежде всего мне хотелось бы уточнить. Вы говорите шум, свист слышали.

О:- Да. Он летит, разбрасывает искры и шум такой сильный, даже не шум это, а скорее грохот. Вот, может, как самолет, только сильнее.

В:- Анна Егоровна говорит, что никакого шума и грохота не слышала.

О:- Не знаю. Я говорю то, что видела и слышала.

В:- Хорошо. Вы находились во дворе и видели его полет. С какой стороны он летел?

О:- Да вот от клуба. С той стороны. Потом рассказывали, что он на клубной горке сидел. Вот оттуда-то, значит, и летел. Мне хорошо было видно. Ничего не заслоняло.

В:- Какая погода была?

О:- Хорошая. Ветра не было. Небо чистое.

В:- А Луна?

О:- Не видела, по-моему. Не могу сказать.

В:- Опишите покалуйста, этот предмет.

О:- Вот вышла я на крыльцо и в этот момент яркая вспышка. Красная, яркая. Прямо на клубной горе. И сразу за этим рев послышался и прямо над деревьями увидели этот предмет. Он летел низко, над деревьями. Летел интересно: не прямо, а то вверх поднимается, то вниз спускается, и так плавно все это у него получалось. Не помню сколько раз он так "качнулся", быстро ведь летел, но вот запомнилось, что траектория волнобразная. Летит, весь светится. Значит, края у него ярко-красные, а к середине немного голубее. Очень хорошо эти два цвета просматривались. Красный и синий. Пока летел, искры разбрасывал во все стороны. Не далеко разбрасывал, но выпали они со всей поверхности. Тоже красные, яркие. Но вот, что интересно. Когда вспышка на горе была и все вокруг осветилось, а когда он пролетал, хоть и красный был и искры разбрасывал, но ничего не освещал. Сам светился, а вокруг не освещал.

В:- Как он выглядел?

О:- Вот, покалуйста, я могу нарисовать. Что-то типа эллипса, поверхность гладкая, вот только искры сыпались, производил впечатление раскаленного. По краям горячий, а его большая часть, особенно середина, синяя. Переход цветов постепенный, но явный. Никакого хвоста не заметила, только искры.

В:- А размеры?

О:- Размеры? Больше Луны раза в два.

В:- А в метрах, на глаз, не можете определить?

О:- Ну, думаю, не больше 3-4 метров в длину и метра 1,5-2 в высоту. Наверное, где-то так. Не ручаюсь точно.

В:- Он не был прозрачным?

О:- Нет-нет. Думаю, что вообще тело было твердое.

В:- Менял ли он свою форму за время полета?

О:- Этого не было. Вот эллипс летел и все.

В:- Какова его скорость?

О:- Вот как тут сказать. Быстро летел. Может секунд пять видела. Не могу сказать, но быстро.

В:- Что Вы почувствовали, когда он пролетал над Вами?

О:- Нет, ничего. Только страх.

В:- Может, теплом Вас обдало?

О:- Нет, не было. Просто пролетел и все.

В:- Как двигался объект по относительно сторон света?

О:- С юга на север. По прямой.

В:- Вы не знаете, садился ли он за свинарником?

О:- Не знаю, не видела. Но-моему, он так сразу за лес полетел. Вот оттуда с клубной горы, мимо меня и за лесом скрылся. Какется так и было. Хотя сын мой говорит, что за свинарником он сел - были они там с ребятами. Этого сказать не могу. Да, вообще, не знаю, как, вообще, помню. Очень испугалась.

В:- Что было потом, когда Вы потеряли его из виду?

О:- Да что? Пошла домой спать. И за дровами не пошла. Не дот того было. Спала хорошо. Кошмаров не было.

В:- Видели Вы что-нибудь подобное еще раз?

О:- Нет. Одного раза хватит.

В:- А с людьми говорили?

О:- Да, видели многие. Разное говорили. Говорили, что летающая тарелка пролетела. Да, как это бывает, поговорили да и перестали.

В:- Спасибо!

СООБЩЕНИЕ - 5

Гордеев Антон / 1973 года рождения/

Вопрос:- Антон, ты слышал что-нибудь о посадке неопознанного объекта в поселке?

Ответ-- Сам не видел, как он летел и садился, но я был на местах посадки.

В:- На местах?

О:- Да, он два раза садился.

В:- И насколько это достоверно?

О:- Это точно. Я был на клубной горе, где он сел в первый раз и за старым свинарником, где он приземлился во второй раз.

Видел четкие следы.

В:- Ты был один?

О:- Нет. Ещё со своим другом Дрой Ремнёвым. А на следующий день многие ребята ходили смотреть на эти следы.

В:- Ребята ходили на следующий день, а вы когда были там?

О:- В тот же день.

В:- Пока непонятно. Расскажи подробнее.

О:- Получилось так. Я с родителями приехал с Деревянки. Поздно уже приехали. После одиннадцати вечера.

В:- Когда это было?

О:- Года два назад. Весной. Снег еще был, но очень мало.

В:- Это были выходные дни?

О:- Танцы тогда были. Я-то день точно не помню. Мне Юра рассказывал. Клуб-то рядом с тем местом, где она в первый раз садилась, поэтому многие видели. Там еще человек какой-то с этого аппарата вылезал, а потом в поселок пошел.

В:- Не все сразу, а то запутаемся. Если танцы были - значит выходные дни?

О:- Суббота. Обычно в субботу, потому что многие, кто приезжает к нам, в воскресенье уезжают. А в субботу танцуем.

В:- Как долго?

О:- В одиннадцать вечера начало, а там долго гуляем.

В:- Неплохо! Так, что было дальше. Только не торопись.

О:- Так вот. Приехали мы и ко мне Юра заходит, говорит: "У нас здесь летающая тарелка садилась".

В:- Так прямо и сказал?

О:- Да!

В:- Но почему именно летающая тарелка?

О:- А что же? Он ее хорошо видел - она над ним летела. И, вообще,

что это могло быть?

В:- Так, дальше.

О:- Он мне и говорит: "Пойти посмотрим, где она сидела". Вот мы и пошли.

В:- Ночью?

О:- Ночью. Взяли фонарики и пошли.

В:- Сколько времени прошло с тех пор, как она улетела?

О:- Может минут двадцать, может чуть больше.

В:- Куда вы сначала отправились?

О:- Мы сначала пошли на клубную гору.

В:- Юра тебе рассказывал, что он видел?

О:- Конечно! Собственно, все что было, он все и видел.  
Я могу пересказать.

В:- Да, пожалуйста.

О:- Ну, как Юра рассказывал, около 22.30 со стороны озера (Нёлгомозера), т.е. с юга прилетел шар, размером может быть больше луны. Летел высоко, но постепенно снижался. Летел совершенно беззвучно, просто видно было, что летит большой красный шар. Он пролетел над поселком, долетел до клубной горки и завис. Все это происходило в полной тишине. Повисел немного... я не знаю сколько именно. Как-то не интересовался у Юры. Потом шар медленно опустился вниз, прямо на клубную горку и погас. Потом, минут через десять с того места вылетел небольшой красный шарик и полетел опять в сторону озера. Но туда же, откуда прилетел, несколько в сторону. А еще минут через пять-семь на клубной горке ярко вспыхнул огонь, даже не огонь, а что-то типа фейерверка, салюта. Огни высоко взлетали и в тот момент, видимо, появилась фигура человека...

В:- Фигуру Юра тоже видел?

О:- Вот я и хочу сказать. Получилось так. Юра дома сидел, из окна смотрел. (ул.Лесная). Он видел как объект приземлился, как потом полетел маленький шарик (он сначала подумал, что это и есть тот объект, который прилетел), потом на том месте салют вспыхнул. Все осветилось, хотя шума никакого не было. Уже потом он разговаривал с ребятами, которые были у клуба и они говорили, что на фоне этих искр, взлетающих в небо, появилась человеческая фигура. Странная фигура, конечно, ибо была без головы, без ног. Было туловище, вот как если бы пиджак повесить в воздухе, так и она висела в воздухе, а потом пошла, в смысле полетела, над землей.

в смысле, полетела над землей. Ну, все разбикались. Страшно ведь. Другие говорили несколько иначе. Когда этот аппарат сел, было темно, он погас, а потом как-будто бы открылась дверь, откуда вырвался щучок яркого света и на фоне этой открытой двери появилась фигура. Она спустилась вниз /слетела, спустилась - не знаю/ и пошла в поселок. И вот, когда она уже на земле была /точнее над землей, т.е. вне аппарата/, вот тогда посыпались искры, возник этот фейерверк. Говорят, что фигура темная была, непрозрачная, заслоняла собой эти искры.

В:- А куда она направилась?

О:- Вот, говорят, спустилась с клубной горы и полетела над землей /ног то не было/ к клубу, а потом даже до улицы Советов доходила. Не знаю, я не видел. А вот кто видел, говорят, очень страшно. Потом она исчезла.

В:- Так, а дальше что было?

О:- Значит возник фейерверк, но он был недолго, может около минуты. Потом стало опять темно.

В:- Это уже Юра сам видел?

О:- Да. Ну, еще сколько минут прошло, не знаю, потом одновременно появилась яркая вспышка огня и **сильный рев**, оттуда с огромной скоростью вылетал объект - летающая тарелка, так сам Юра сказал, пролетела над его домом и зависла в воздухе над старым свинарником. Стояла на месте, такая же красная, потом стали сыпаться искры вниз и она медленно опустилась за свинарником. Когда скрылась за свинарником была яркая вспышка, потом стало темно. Видимо села. Ни звука. Ни света. Минут через пятнадцать снова послышался рев, **сист** и она с места на большой скорости умчалась за лес. Такая же красная. Прямо с места под углом (45 градусов) улетела в лес и там за деревьями скрылась. Вот, где-то после этого я и приехал, Юра ко мне прибежал и мы пошли. Вообще, я деталей не знаю, как он мне рассказывал, так и я говорю.

В:- А Юра где сейчас?

О:- Он уехал на Украину. Приедет в конце августа.

В:- Жалко. А что дальше было?

О:- Мы пошли с ним на место первой посадки. На клубную гору. Темно было, но с фонариками. Как пришли, сразу увидели три больших следа типа конька.

В:- Очень подробно рассказки о следах.

О:- Следы типа копыт, как я сказал. Каждый след диаметром около десяти сантиметров. Глубина каждого следа на месте первой посадки около 12-15 сантиметров. Между следами - около полутора метров. Точно такие же следы были и за свинарником. Только глубина каждого следа здесь была около 25 сантиметров. Это объясняется тем, что за свинарником он сел на стрыре, давно сваленные опилки, а на месте первой посадки почва твердая-песок, чернозем. А так и расположение, и количество, и расстояние между следами - все одинаково. Но это еще не все. На месте первой посадки, помимо следов, мы очень хорошо увидели два углубления - круглых и одинаковых. Почему-то подумалось, что это следы от лестницы, которую выставляли из аппарата и по которой спускалась человекообразная фигура.

В:- Это твое личное мнение?

О:- Да. Нохоже что от лестницы. Глубина следов от лестницы намного глубже, чем глубина следов от опор объекта, но сколько точно сказать не могу. Расстояние между следами от "лестницы" 50-70 сантиметров (см.схему). Тут же, где были следы от "лестницы" Юра нашел какие-то блестящие штучки. Они валялись рядом с этими отверстиями.

В:- Стоп! А эти следы от "лестницы" на месте второй посадки были?

О:- Нет! Только у клубной горы.

В:- Так, теперь об этих "штучках".

---

СХЕМА РАСПОЛОЖЕНИЯ СЛЕДОВ



Эта часть следа зарыта в землю больше.  
(Видимо, опоры стояли под углом).

О:- Да! Так вот. Под "лестницей" мы нашли две металлические детали (мы так подумали). Цвет серебряный. Легкие, как алюминий, не мнутся, не ломаются, не гнутся. Фигурки по форме очень похожи на ромбики. Небольшие - около 3 сантиметров.

В:- Вы думали, что эти фигурки с аппарата?

О:- Их здесь раньше не было. Это точно. Потому, что клубная горка, это такое место, где постоянно играют ребята, там мы тоже постоянно собираемся. Там каждый сантиметр просматривается за день по несколько раз. Этих фигурок там не было. Это точно. Они появились сразу после отлета "летающей тарелки". Валялись они просто на земле, поэтому мы их увидели. Вернее, увидел их сначала Юра. Юра их сразу себе взял. Потом мы их сверлили сверлом № 6, просверлили сквозную дыру, что далось нам с большим усилием. Когда сверлили, то искр не было. Никаких неприятных ощущений тоже не возникло. Когда просверлили дырки, Юра продел туда веревку и повесил на шею и с тех пор постоянно носит эти фигурки у себя на шее. Как память о летающей тарелке.

В:- И сейчас они у него с собой?

О:- Конечно. Он с ними не расстается.

В:- Что было дальше?

О:- Потом мы пошли на место второй посадки за старым свинарником. Сразу увидели следы, я об этом уже говорил. Там тоже пытались что-нибудь найти, но безуспешно. Кстати, тарелка села буквально в метре от свинарника с обратной стороны. Села чуть дальше-ее было бы видно, там пригород начинается. Умело села.

В:- Возникали ли у вас неприятные или какие либо другие ощущения, когда вы были на местах посадок?

О:- Ничего не было.

В:- Может быть эти места светились, было что-нибудь необычное?

О:- Нет. Не было ничего такого.

В:- Животные сюда не заходили?

О:- Тогда нет. А сейчас свободно ходят и на клубную гору и на этом месте.

В:- Когда исчезли следы?

О:- На клубной горе довольно быстро. Там мальши играют, так забросали песком, затоптали. А за старым свинарником в этом году еще были хорошо видны.

В:- А что же с ними случилось?

О:- Не знаю. В этом году были - это точно. Сам видел. А потом, наверное, тоже затоптали.

В:- На местах посадок кроме ромбиков вы не обнаружили может масляных пятен, жидкости?

О:- Ничего, только фигурки.

В:- Был ли какой-нибудь специфический запах на местах посадок?

О:- Я лично ничего не почувствовал, да и Юра тоже ничего подобного не говорил.

В:- Вы кому-нибудь рассказывали об этих посадках?

О:- Конечно. Ребятам говорили. Родителям говорили. Кто верил, кто нет. Верили, кто видел, как летало.

В:- А ты сам, что чувствовал во время своих поисков?

О:- Это когда мы ночью-то ходили? Да как сказать? Интересно, но жутковато, конечно.

В:- Спасибо!

СООБЩЕНИЕ - 6

ГОЛОВНИЙ Николай / 1974 года рождения/

Вопрос:- Николай, мы специально приехали из Петрозаводска, с надеждой выяснить вопрос о посадке неизвестного тела здесь, у вас, в поселке. Мы разговаривали со многими ребятами и они посоветовали обратиться к тебе. Можешь ты нам помочь?

Ответ:- Да, я знаю. О вас уже многие говорят. Я так и подумал, что вы можете ко мне приехать. Могу, конечно, рассказать.

В:- Конечно же, только то, что видел сам. Без фантазий.

О:- Так что мне фантазировать. Что было - то было. В позапрошлом году здесь садилось. Я сам и видел.

В:- Давай, Николай, по порядку.

О:- Какого числа было, я не помню. Но это суббота была, потому что мы все на танцах были. Сначала я увидел большой красный шар, который прилетел с озера...

В:- Можешь ли ты вспомнить конкретнее, в какое время это было?

О:- Ну, это весной было. В субботу. А по времени? Так. Шар этот прилетел еще до начала танцев. Танцы у нас обычно начинаются часов в одиннадцать вечера. Я еще не пошел на танцы, был дома. А дом мой недалеко от озера (ул. Советов, окна выходят на озеро) и вот я его увидел. Случайно совершенно увидел. Это где-то было начало одиннадцатого. Я был на кухне и собирался выйти из дома. Вот в окно я и увидел, как этот шар летит. Мне стало интересно и я вышел из дома посмотреть, куда он дальше полетит. Станный какой-то шар. Не видел никогда такого. Родителей дома не было, а сестра уже ушла. Она собиралась к подруге зайти, чтобы вместе идти на танцы. Кстати, они обе тоже видели, как он сидел и оттуда даже фигура человека вылезала (Головня Ира - сестра Николая, Жемерикина Татьяна - подруга Иры. С ними разговор состоялся позже). Я из дома-то вышел, а этот шар висит на одном месте над клубной горкой, а потом медленно так садится.

В:- Как этот шар выглядел?

О:- Самый обыкновенный шар. Чуть больше размера Луны. Ярко-красного цвета. Я его четко видел, ведь он практически над самым домом пролетел. Летел совершенно беззвучно и по наклонной к земле траектории. Я еще удивился, что такой большой, красный, а ничего не освещает.

В:- А на какой высоте он летел?

О:- Когда я его увидел - может метров двадцать. Но он снижался.

В:- Что можно сказать о его скорости?

О:- Не знаю, как сказать. Небольшая скорость. Ну вот, у нас тут "Кукурузник" летал, так может что-то типа такой скорости. Чуть больше, чуть меньше.

В:- Может хвост за ним какой был? Или еще чего?

О:- Да ничего не было. Летел самый обыкновенный шар - круглый, красный, ничего не освещал.

В:- Цвет однородный?

О:- Да. Красный.

В:- Хорошо. Что было дальше?

О:- Потом я вышел на улицу. Он еще успел за дом залететь.

Я как его увидел, стало интересно и сразу вышел. Подлетел он, значит, к клубной горке и остановился в воздухе.

В:- То есть как остановился?

О:- Да вот так: летел-летел и остановился. Сразу. Мгновенно. Застыл в воздухе и стоит неподвижно, а потом стал медленно садиться на землю.

В:- Когда он стоял на месте в воздухе, были слышны звуки?

О:- Он вообще никаких звуков не издавал. Ни когда висел, ни когда опускался.

В:- Как долго он оставался в воздухе?

О:- Нет. Не долго. Секунды какие-то. А потом плавно сел на землю.

В:- Может цвет или форма его менялись?

О:- Нет, ничего такого не было.

В:- А садился как: вертикально или может иначе?

О:- Вертикально. Стого вертикально. И очень медленно, как будто боялся чего.

В:- Почему ты так подумал?

О:- Не знаю. Ну вот, как вертолеты садятся. Осторожно, как бы не разбиться. Так и этот шар.

В:- Может пламя вырвалось, искры сыпались при посадке?

О:- Нет, не было.

В:- Ты, вообще, шар один наблюдал?

О:- Когда все это видел, один был, по-моему. Да я ведь говорю, что сам видел.

В:- Так, что было потом?

О:- Я ведь даже пошел на клубную горку. Хотел подойти поближе, чтобы посмотреть, что это такое. А на улице уже

здраво темнеть стало. Когда он сел, то сразу потух и за деревьями его не видно. Сливается с темным фоном. Вот я и хотел подойти поближе. Ну, может сидел он так минут пять, как вдруг, мне показалось, что дверь там открылась, оттуда вырвался луч света, самого обыкновенного, как электрический, а на фоне этого света возникла фигура человека. Хотя вряд ли конечно это был человек. Просто никак один в воздухе болтается. Но видно очень хорошо.

В:- На каком расстоянии ты был в этот момент от того места?

О:- Ну, может метров пятьдесят. Фонари у нас не горят, темно а тут свет такой яркий и эта фигура.

В:- Опиши эту фигуру.

О:- Я то сначала подумал, что человек. А потом разобрался. Человеческое у нее только туловище, а ног, головы вообще нет. Висит он в воздухе на высоте около 50 см. и покачивается из стороны в сторону. Вот представте себе, что если повесить куртку, самую обыкновенную, моего размера (48 размер) в воздухе, распахнуть ее и приделать вертикально три большие светящиеся пуговицы, то вот и получится то, что увидел. Пуговицы, по размеру с кулак, наверное, блестящие, по крайней мере, на темном фоне этой куртки они четко просматривались. Ну вот, вышла эта фигура из шара, сначала темно было - дверь за ней захлопнулась, а потом вдруг ни с того, ни с сего фейрверк такой сильный, красный. Искры высоко взлетают, над деревьями. И прямо с того места, где этот аппарат сидел. Самого аппарата даже видно не стало. А эту фигуру четко увидел, она ко мне приближается, подлетает. Ну тут я уже не раздумывал, бежать оттуда. Не знаю, что было потом. Слышал, что фигура эта еще дальше пошла и даже намеревалась с горки спуститься, но вдруг исчезла. Вы у моей сестры спросите: она вместе с подругой эту фигуру видели и тоже бежали от нее.

В:- Ну а потом, что было?

О:- Потом этот фейрверк пропал. Был и не стало. А еще минут через десять такой рев послышался и оттуда взлетело что-то типа эллипса. Красный такой, раскаленный. Торопился, наверно, даже шасси не убрал. Так они и болтались. Три штуки.

В:- То есть, как это болтались?

О:- Ну как. Очень просто. Висели под этим эллипсом. Он сам красный, вокруг все осветил, а под ~~ним~~ эти самые шасси, три штуки, и висят. Черные. Он их-то освещает, поэтому видно было.

В:— Ты уверенно говоришь, что видел шасси?

О:— Ну если не шасси, тогда не знаю что.

В:— Опиши подробнее, как он взлетал.

О:— Значит, одновременно все осветилось и послышался сильный рев. И он стал подниматься. Огня под ним не было. Просто он свет яркий излучал. И еще ветер сильный поднялся. При взлете сбило несколько верхушек деревьев, ветки поломал. Это мы на следующий день там были: все это видели — следы и обломанные ветки с верхушками. Полетел очень быстро в сторону старого свинарника и там сел во второй раз, но этого я уже не видел — рассказывали. Я и там был тоже и следы видел.

В:— Что за следы?

О:— Ну, от этого аппарата.

В:— Можешь их описать?

О:— Три следа в виде подков. Глубина каждого следа на клубной горке — около 10-15 сантиметров. Расстояние между ними — около 2 метров. Не больше. Но ведь мы не меряли, просто интересно было посмотреть. Там, где он сидел, на клубной горке, мог между следами быть немного приподнят и желтоватого цвета. Очень сухой.

В:— Когда был на месте посадки, почувствовал ли какие-нибудь неприятные ощущения?

О:— Ничего не было. Ни ~~Ф~~да, когда на месте посадки в первый раз, ни потом.

В:— Не помнишь, может какие необычные сны видел?

О:— Не знаю, не было, по-моему.

В:— На местах посадок не находил ли каких-либо интересных деталей, штучек?

О:— Я нет. Юра Ремнев что-то нашел.

В:— Так. Можешь ты описать этот аппарат?

О:— Аппарат по форме эллипсообразный. Яркого красного цвета. Думаю, что по размерам не больше вашего Запорожца. Валетел с места с большой скоростью. Вертикально взлетал или под углом я не знаю, не помню. И так же быстро полетел в сторону старого свинарника. Весь этот взлет может секунду-две у него занял. Очень трудно сразу так все вспомнить.

В:— Как ты думаешь, что это могло быть?

О:— Не знаю. Летающая тарелка, наверное.

В:— Спасибо.

СООБЩЕНИЕ - 7

ЖЕМЕРИКИНА Татьяна (1963 года рождения)

/В настоящее время проживает: г.Петрозаводск, ул.Кемская, 4/229/

Из письма СОРОКИНУ Г.В. - секретарю правления Союза журналистов Карелии, Председателю Петрозаводской секции по изучению аномальных явлений. Письмо от 6 июня 1985 года.

Уважаемый Геннадий Васильевич!

27 апреля 1985 года в 22 часа 20 минут мы наблюдали очень интересное явление.

Мы, вдвоем в подругой, шли под горку, громко разговаривали. Вдруг услышали сзади себя громкое шипение - это шипение, именно такой звук слышали впервые. От такого звука напугались. Оглянулись и увидели сначала вспышки в виде фейерверка (был ярко-малинового цвета и крупный, по краю желтая оболочка), при падении каждого фейерверка (если он задевал о ветки или о землю) слышали хлопки (как бы взрывались). Через некоторое время на земле было яркое освещение, при этом видели фигуру коричневого цвета, в виде куртки, с большими черными пуговицами, похожа была на массивного человека, но при этом не видели ни головы, ни четкого очертания ног.

Вспышки были мгновенные (но повторялись раза три, и столько же раз видели куртку). Освещение занимало большую площадь. Но точно ее разглядеть не успели, было все это мгновенно. И куда-то все исчезло быстро.

А в это время мама вышла на крыльцо (ФОКИНА Мария Егоровна - А.П.), занималась своими делами, услышала шипение позади себя, причем очень громкое, от него сильно напугалась, но стала оглядываться и увидела ярко-оранжевый, светящийся эллипсообразный шар, который летел то вверх, то вниз. Когда он снижался, то погасал (теряясь из видимости), а поднимаясь вверх снова был видимым, и цвет тот же. Потом исчез за лесом.

- Это явление наблюдали многие жители поселка.

Вот, что хочется еще написать, что когда он летел, освещал хорошо землю и квартиры, даже от звука (как казалось) стекла в домах дребезжали.

/ из личной беседы с Жемерикиной Т.В., состоявшейся  
3 августа 1987 года в г. Петрозаводске - А.П./

Вопрос:- Таня, с кем Вы наблюдали это явление?

Ответ:- С моей школьной подругой Головненой Ирой.

В:- Не могли бы Вы поконкретней вспомнить о тех событиях.

О:- Это было 27 апреля 1985 года, о чем я уже сообщала Сорокину Г.В. Субботний вечер. Мы собирались на танцы. Ира зашла за мной и пошли в клуб.

В:- Вы живете в Петрозаводске или в Нёнкюмозеро?

О:- Вышла замуж - живу в Петрозаводске, а в Нёнкюмозеро живет моя мама - Фокина Мария Егоровна - поэтому на выходные я часто езжу в поселок.

В:- Понятно. Продолжайте, пожалуйста.

О:- Пришли мы в клуб около 22 часов. Уже потихоньку молодежь собиралась, а мне хотелось просто с кем-нибудь из друзей встретиться - поболтать. Поэтому пришли пораньше. В деталях все трудно вспомнить, но вообщем было так. Пошли мы в туалет, а перед этим случайно посмотрели на часы - было 22.15, кажется. Не успели дойти (расстояние от клуба до туалета пятьдесят метров - А.П.), как вдруг увидели на клубной горке вспышку, фейерверк. Как будто откуда-то с земли бьет. Высоко искры взлетали. Да, писала я все это. Потом видим-человек такой странный появился. Не человек, конечно, а куртка, которая в воздухе повисла как раз там, где эти искры сыпались. Куртка-то коричневая, а пуговицы на ней светлые. Три штуки. Большие и одна над другой расположены. Испугались мы страшно и побежали в противоположную сторону от этих вспышек (в сторону ул. Советов - А.П.). А там потом рев поднялся, еще вспышки были и тело летело. Это мне уже потом моя мама рассказывала. Она это прямо перед собой увидела.

В:- То есть, как только Вы увидели это явление, Вы убежали?

О:- Да, убежали. Страшно, испугались сильно. Особенно эту куртку. А на следующий день опять вместе ходили на это место, где фейерверк был и где тело сидело. Это нам потом говорили, что сидело там что-то. Ну вот. На поляне кое-где снег лежал, но мало. Почва мокрая. А тут мы сразу увидели темное пятно может метра три в диаметре и три следа. И в этом пятне почва (мох) сухие, очень сухие. под руками крошатся и такое впечатление, что мох приподнят.

То есть выпуклость какая-то в этом месте, где темный круг. Он не сгорел, нет, не оплавился, а просто сухой-сухой и цвет может несколько другой, чем вокруг - желтоватый или что-то так. И три большие следа - около десяти см. в виде подков по бокам этого круга. Но там, где следы (подковы), там иск обикновенный. Просто вмят в землю сантиметров на 10-12.

В:- Вы брали почву руками - были какие-нибудь непривычные ощущения?

О:- Нет. Просто было интересно. Вчера испугались, а сегодня вот решили прийти, посмотреть.

В:- Вы можете описать следы?

/Как показало дальнейшее исследование, описание следов, сделанное Жемерикиной идентично с описаниями других очевидцев. Поэтому, эту часть разговора мы опускаем./

В:- Были ли у Вас поздние какие-либо психологические отклонения, которые Вы затруднялись бы объяснить?

О:- Нет. Спала спокойно. Кошмарных снов не было, а простые мне часто снятся. Но сны обыкновенные. Житейские.

В:- Спасибо.

Разговор с ГОЛОВНЕЙ Ириной, 1963 года рождения, проживающей по ул. Советов, мы не приводим, потому что наблюдения Жемерикиной и Головни совпали даже в деталях, за исключением, пожалуй, некоторых подробностей, не имеющих принципиального значения - А.П.

СООБЩЕНИЕ - 8

ВАСИЛЬЕВА Галина / 1974 года рождения/  
/проживает: пос. Нёлгомозеро, ул. Лесная/

"Около 23 часов мы с мамой - ВАСИЛЬЕВА Надежда Ивановна - смотрели телевизор. Я не могу сейчас сказать, что это была за передача и какой это был конкретно день, но во время просмотра телевизора мы одновременно увидели большой красный (раза в три больше Луны) шар. Наши окна выходят на лес, а шар летел вдоль кромки леса и поэтому мы его хорошо увидели. Шар был очень яркий, сверкающий и хорошо просматривался даже через толь и занавеску (занавески коричнево-желтого цвета). Он летел медленно, на высоте около 4 метров и не производил ни малейшего шума. Границы шара просматривались нечетко и мне даже показалось, что вокруг шара было сияние, какой-то ореол, благодаря которому и не было видно четких границ шара. Он осветил наши окна, когда пролетал мимо, однако каких-либо помех в работе телевизора и электричества я не заметила. Судя по траектории, шар летел из леса в сторону нового свинарника. Мы наблюдали его буквально несколько секунд. Было страшно. На следующий день многие ребята говорили о посадке на клубной горке какого-то аппарата. Может быть этот шар, который я видела, был этим самым летающим аппаратом."